

特殊的新年 特别的坚守

编者按 保障不缺席，防疫不松劲，快递不打烊。牛年春节期间，有这么一群人，他们放弃与亲人团聚的机会，在惦念亲情中默默坚守职责；还有许多在异乡打拼的人，就地过年继续奋斗在工作岗位上。特殊的坚守，特别的坚守。对于每一个选择在工作地过年，积极响应号召，构筑起疫情防控坚固的防线。

不论是留下来的人们，还是坚守在岗位上的劳动者，每个人都了不起。因为有了大家的坚守，这个春节格外温暖。

有一种坚守，是春节我值班

牛年新春一线工作者剪影

新华社记者 周科 杨洋

视频祝福后，这位硬汉流露出幸福的笑容。

消防救援站里，像何正洋一样坚守岗位的30多名消防员，用他们自己的方式庆祝新春佳节。

这个春节，无论在哪，总有一群人守护着你的平安。

除夕当晚9点多，深圳市龙岗区爱联社区一栋居民楼出现电力故障，十几户居民的正常用电受到影响。作为龙岗供电局龙城供电分局计量班的副班长，司红鑫与班组成员立即赶到现场，进行电力抢修。

这个春节，龙岗供电局的值班力量扩充到往年的3倍，司红鑫所在班组主要负责龙城等三个街道数十万居民的安全用电。春节期间，司红鑫每天都会与驻点电工通电话询问街道的电力状况，并与班组成员开车到社区、城中村巡视。

万家灯火，我的心更敞亮。司红鑫笑着说。

暖心值守，我奋斗你安康

2月14日大年初三一大早，没有鲜花和佳肴，王立夫和马聪颖夫妻俩给彼此一个简单的拥抱后，便上岗了。

作为黑龙江省哈尔滨市道外区巨源镇卫生院的医生，道外区的一家隔离宾馆是他们的工作场所。冒着零下20多摄氏度的严寒，王立夫每天早上6点起床，穿上防护服、隔离衣，戴上手套、护目镜，对隔离人员进行核酸采样、测温、消毒，到每层楼的公共区域进行环境消杀。马聪颖负责疫情信息登记和汇总。

隔离人员中，老年人居多，且大多患有高血压、糖尿病等基础病，经常有老人感到身体不适，需要帮助。

只要接到电话，我们立刻上楼查看，

24小时待命。王立夫说。

疫情防控哪吃紧，哪就是家。

今年春节假期，位于北京的科兴中维1200余名员工全员在岗，投入新冠疫苗生产、运输和新生产线的建设工作，服务全球新冠疫情防控。

1997年出生的杨洋工作在科兴中维制剂车间的灯检岗位上，灯检是疫苗包装过程中重要的检查步骤之一。杨洋每天的工作就是对设备进行检查和及时维护，从而保障灯检的顺利进行。

最近的他每天早上8点之前就开始检查设备，直到晚上8点以后，灯检工作结束了才回宿舍。过年当然想回家，但能为疫情防控做贡献，我和爸妈都觉得很骄傲。

哪里需要我们，我们就在哪里。

看到患者脸上的笑容，我觉得付出的一切都值得，这是最好的新年礼物。北京天坛医院ICU护士冯雅笛的除夕，是在医院度过的。除夕夜，她陪着两岁的小患者牛牛一起玩，给牛牛揉肚子。牛牛看到冯雅笛的帽子很好玩，便伸出小手摸了摸冯雅笛帽子上的小花，脸上充满了灿烂的笑容。

在封闭的ICU里，感受不到外面的繁华和喧闹，医护人员们守护着患者，在坚守中迎来农历新年。北京天坛医院重症医学科医生张琳琳在朋友圈里写道：大年初一，我们用努力工作给大家拜年啦！

就地坚守，小别离大奉献

今年不是聂华辰第一次在外地过年。作为一名退伍老兵，在部队时他就无法回家过年。但是，这位39岁的河南汉子聊起在老家的父母和妻儿，眼眶依旧泛红。

聂华辰是顺丰速运深圳区福星营业部收派员，老家在开封市通许县四

所楼镇真会村，8年前来到深圳顺丰成为一名快递小哥。今年初，营业部征集员工春节安排时，聂华辰第一个报名，申请留守值班。

今年留在深圳的人多，要收派的件也多。我跟媳妇商量好了，今年就不回家过年了。聂华辰说。

一个人过年，聂华辰把时间安排得满满当当，除了按照排班收派件以外，他还参与义工服务，为城市贡献一点自己的力量。

国家邮政局统计显示，除夕和初一两天，全国快递处理超过1.3亿件，同比增长223%。这个数字背后，正是无数快递小哥的坚守。

坚守异地，更是为了守护心中的那份光亮。

大年初二，贵州纳雍县维新镇坪子社区第一书记吴穷来到果园，和种植大户一起检查樱桃树的生长情况。

乌蒙山区腹地的毕节市纳雍县，曾经是贵州贫困程度最深的地区之一，也是贵州最后一批实现脱贫摘帽的地区之一。

2020年2月，在纳雍县审计局工作的吴穷调任纳雍县维新镇坪子社区第一书记，进入脱贫攻坚的战斗一线。今年的春节，是坪子社区的村民全面摆脱贫困后迎来的首个春节。吴穷放弃和家人团聚，走访慰问群众、排查登记返乡人员，和村民们一起过除夕。

小康路上一个都不能少。众多扶贫干部就地坚守，只为让更多人尽快富起来。

大年初一晚10时，哈尔滨工业大学生命科学中心依旧灯火通明，十余名教师和学生在实验室进行实验。

博士三年级学生于领坐在实验室前，正手持移液枪，将灭活病毒、酶、引物依次加入试管。她的研究方向是细菌和噬菌体相互作用的分子机制。

我们要争取早日实现新突破，为保障人们生命健康贡献力量。于领说。（参与记者：程迪、毛思倩、王丰、黄江林、鲁畅、董瑞丰、杨思琪）（新华社北京2月14日电）

电力工人的新春坚守

新华社记者 王靖

巡检，采样，修护，调参……大年三十，本是家家户户团圆时刻。在位于呼和浩特市的中国大唐集团所属内蒙古大唐国际托克托发电有限公司，却有1700余名电力工人放弃了团圆，就地过年，坚守在发电岗位上，守护着京津唐电网的万家灯火。

作为央企职工，响应国家号召就地过年，为疫情防控做出应有贡献是应该的，今年春节就在岗位上过了。爸爸，新春快乐！大年三十的清晨，设备部热控车间专工陈兆晋向远在2000公里外、居住在福建的父母视频拜年，随后奔向了生产车间。

为了让坚守岗位的电力职工过好年，内蒙古大唐国际托克托发电有限公司号召职工们，与家人开展视频连线活动，为家中送去一份放心。公司还慰问了困难职工，同时为来自五湖四海的职工们准备了丰富多样的家乡菜，并开展餐厅幸运大转盘、送福等活动，使职工乐把他乡当故乡，愉快工作，快乐过年。

今年的春节，对辅控车间副值班员郭博伟来说，有着非同寻常的意义，这是他工作以来首次在大年三十这一天值班。对于我们这些值班的人，公司特意准备了慰问品和祝福卡片。给我的

慰问品里细心地放了老家过年必吃的鸭梨，这让我感到很温暖。

对于检修部汽机车间本体二班班长长于沛轩来说，岗位上过大年已是家常便饭。他说：已经适应这样的节奏了，连续多个春节都是与生产现场为伴。今年他又放弃了与家人团聚的机会，积极投身节日机组检修。他不时叮嘱作业班成员，安全生产大于天，要特别注意节日期间的作业安全，戒骄戒躁。

将思念埋藏心底，把责任扛在肩头，作为电力工作者，选择了电力行业，就是选择了一份光荣的使命。对家人许下的今年除夕一定回家，再一次食言，这回我的两个儿子再也不会相信我了。哈哈。发电部运行副值长禹志刚跟同事们笑着说。除夕之夜，坚守者们成为连抢红包都缺席的人，但在电力生产岗位上，他们从未缺席过。

没关系，这是我的本职工作，这句话时常挂在电力职工嘴上。他们舍小家，保万家，春节期间24小时轮班值守，在远离北京400多公里的内蒙古，守护着京津唐电网的电力供应，保障首都人民过上一个亮堂、温暖、祥和的春节。

（新华社呼和浩特2月13日电）

铁路夫妻的别样团聚

新华社记者 黄腾

多年来，一个出乘，一个退乘，站台上无数次擦肩而过却不能牵手相伴。疫情来袭，他们响应就地过年倡议，却意外地迎来了第一次宝贵的团聚。

贾明平和丈夫高吉祥都是中国铁路哈尔滨局集团有限公司牡丹江客运段职工，夫妻二人同在列车上工作，不同的是他们一个值乘普客列车，一个值乘高铁动车组。往往是贾明平出差，高吉祥正好退乘。

我们俩回家像排了值班表，轮流回家，总碰不到一起。贾明平说，同样是铁路职工，她和丈夫能理解彼此的无奈，我们常在休息时用微信来传递关心，虽然人不在一起，但心永远是挨着的。

贾明平说，每年春运，从旅客匆忙的脚步和充满期待的神色中，就能感受到对家的挂念。虽然自己不能和爱人团聚，但能帮助更多的人团聚，感到很欣慰。她说。

贾明平已经历过9次春运。说起父母，家乡远在山东的她心中泛起了乡愁。参加工作到现在没回家陪父母过一个团圆年，老家的年味特别让人想念。贾明平说，她早已习惯了这样的生活，但对父母的思念从未消减。

结婚5年来，她和丈夫一起过的次数也少得可怜，除夕夜能一起吃顿团圆饭成了夫妻二人最大的奢望。

受疫情影响，我们值乘的列车都接到了停运命令，今年除夕，我们能在一起过年了。贾明平说，她本打算带着丈夫回山东过年，但国内多地出现散发新冠肺炎病例，为减少人员流动，夫妻二人决定响应就地过年倡议。

大家减少流动，既能降低社会成本，也能为防疫人员减轻负担，让他们也能踏踏实实过个年。高吉祥说，只要能和心爱的人在一起，人在哪里，年在哪里，幸福就在哪里。

（新华社哈尔滨2月10日电）

公交车驾驶员们的留守年

新华社记者 汪奥娜

同事家里有事，找我换班，我就答应了。合肥公交集团有限公司第三巴士公司的公交车驾驶员倪爱锋说。这意味着他大年初一和初二都需要值班。去年他就没回滁州老家过年，今年又不能回了。

在倪爱锋看来，公交人要互相体谅。倪爱锋的爱人也是一名公交车驾驶员，为了让上小学六年级的儿子有人照顾，夫妻俩选择将工作时间岔开，一人上班的时候，另一人休息。但儿子特别希望一家三口能一起过节。

年三十那天，倪爱锋的爱人上班，为了满足儿子的心愿，倪爱锋带着儿子在家吃了年夜饭之后，就坐上了爱人开的那辆车，在靠后面的座位上默默陪伴，直到她下班。这似乎成了公交驾驶员们特有的浪漫。

早上6点准时发车，晚上9点将车开回场站，等做完例行检查、加油或加气、车厢清洁之后，到家差不多晚10点了。对于66路公交车的驾驶员王宗艳来说，上两天班再休息一天，并没有因过年而有所不同。

本来今年想回六安过年的，申请也递交上去了，后来看到各地都在提倡就地过年，想了想，还是把申请撤了回来。王宗艳说，自己提前把两个孩子送回了六安的父母家。我还是留下来，多给线路做点贡献。

由于王宗艳负责的是主干线路之一，轮到她的班次了，即便逢年过节也是正常上岗。作为公交人，早已习惯在万家团圆的时候，独自驾车穿行在城市中。

除了安全行车外，今年，公交车驾驶员的一项重要任务就是做好常态化的新冠肺炎疫情防控工作。提醒乘客戴好口罩，没戴的我们也会免费提供口罩，还要经常开窗通风。到站之后，我们会对车内进行消毒，重点是擦拭座椅、扶手等区域。王宗艳说。

今年春节期间，合肥公交全部线路都正常营运。合肥公交集团有限公司早早地制定了春节期间行车调度计划，对营运车辆提前进行了维护和保养，以确保乘客乘车安全、便捷、顺心。

（新华社合肥2月16日电）

留守 矿工的别样团圆年

新华社记者 张百慧 杜哲宇 冯亚松

爸妈，今年春节我们不回家了，你们带着玥玥好好过年。爸爸注意身体，趁早把烟戒了一通视频电话，缓解了陈林内心深处的思念。

大年三十，陈林即将下矿井进行庚子鼠年的最后一次作业，远在四川老家的父母和2岁儿子是他此刻最挂念的人。

34岁的陈林是金川集团股份有限公司2013年度劳动模范。自从2016年当上三矿区采矿二工区采矿班大班长以后，陈林就没在老家过年，今年是他第五个留守矿区的春节。

金川集团所在的甘肃省金昌市是我国最大的镍钴生产基地，矿区一年365天、24小时不停产，幕后英雄就是这些地下工作者，他们一年也难得一次老家。

除夕夜，陈林和妻子、7岁的大儿子在金昌市的家中度过，吃年夜饭、看春晚，和父母打视频电话，一家六口云团聚。

手机屏幕串连亲情，家乡美食缓解乡愁。今年，陈林决定自

己动手，准备一顿川味年夜饭。他提前卤了猪肉、买了腊肠，晚上再亲手调个油泼辣子酱汁、炖上四川老乡送的家乡土鸡。

一家三口的年夜饭也要有年味和家的味道。陈林说，这些味道能把人带回老家的饭桌上，感觉亲人就在身边。

和陈林一同留守矿区的，还有二工区采矿班的三十几名兄弟。往年春节，工区会优先安排外地矿工休假。今年为响应就地过年号召，绝大多数人选择坚守岗位。

大年三十早上9时许，陈林跟随当天值班的采矿班乙班深入600米的矿井作业。从开工前的徒步巡检，到检査、打眼、装药、爆破、出矿等一系列工序，陈林都要亲自监管，以保证生产安全和效率。

井下工作依旧高效有序，工区氛围较平时有所不同。除夕当天，工区安排在地下休息硐室挂了灯笼、贴了对联，还放了鞭炮、煮了饺子，比往年更讲究仪式感。

工作五年多了，跟工友在一起的时间比陪父母的时间长得多。辛超说，工友也是家人，全班到岗就是团圆。

（新华社兰州2月13日电）



2月14日，工人余深忠在福州机务段福州整备车间对和谐号机车部件进行检查。春节期间，在福建福州的重点工程建设现场和企业车间，仍有许多劳动者坚守岗位，在工作中度过佳节。

新华社记者 林善传 摄

常山阿姨的就地团圆年
新华社记者 张肇祺

春节前夕，浙江省衢州市常山县常山阿姨事业发展中心向长期在外就业的4000多名家政服务员发出留在工作地过年的号召，在几十个常山阿姨微信群中迅速得到响应。

常山阿姨是常山县打造的家政劳务输出品牌。要得到常山阿姨认证，家政服务员需要经过统一培训，通过专业技能等多项考察和检验。家政服务员中还有很多人不断学习，考取了早教、育婴等证书。

在杭州萧山区工作的朱宇晓是响应号召就地过年的常山阿姨之一。她说，从事月嫂工作，平时与家人聚少离多，一年大概有10个月在照顾产妇和新生儿。朱阿姨的女儿已经成家，小女儿还在上学，丈夫在外务工。今年为了配合疫情防控，家人无法团聚过年。县里的工作人员，三番五次打电话问我有什么困难，我说我没有什么不放心的。

常山阿姨事业发展中心工作人员谢春香介绍，目前她和同事们已经为20多位就地过年的阿姨实现了看望老人、打扫卫生等新年心愿。同时，在外地过年的阿姨们所在村镇和志愿者也纷纷行动，为阿姨们的留守家人送上温暖。来自常山县芳村镇的郑芝芸阿姨说：春节期间，妇联同志带着志愿者们帮忙清扫了老妈家的卫生，红包也顺利送到老妈的手里，我春节不回家的愧疚也减轻了一些。

栾利俊阿姨是一名育儿嫂，她服务的家庭今年在北京过年，栾阿姨也选择留在异乡。宝爸知道我留下过年很开心，他正愁这段时间我走了没人带孩子呢。栾阿姨向记者展示了与宝宝的合照，她说宝宝活泼可爱，自己一天24小时陪护宝宝，得到宝爸宝妈的认可。栾阿姨说，经过常山阿姨品牌的培训，她掌握了更多专业技能，获得了更高的收入，自己喜欢现在的职业，要一直做下去。

盘点一年的收获，常山阿姨不仅收入颇丰，更积累了满满的职业荣誉感。郑芝芸阿姨说，2018年她取得常山阿姨资格证，工资从原来的一单5800元涨到8000元，今年就地过年，甚至接到了10000元的单。我感到很满足。郑阿姨对记者说，本以为一个人在他乡过年会很孤单，但围着宝宝嘻哈的日子，日子过得可充实了。

年夜饭是过年团聚的重头戏。常山阿姨许慧英负责为她服务家庭的七口人准备一日三餐，在宁波过年的她精心设计了符合大家口味的年夜饭：一道麻辣鱼，味道浓郁卖相好；再来一道排骨糯米饭，营养均衡；清蒸一条全鱼，寓意年年有余；也不能忘了给宝宝的清蒸菜品，清淡好消化。爸爸口味重，妈妈口味轻，老人和孩子需要软糯好消化，许阿姨谈起所有人的需求，如数家珍。

中国人对于团圆和新年的美好期望，随着年夜饭的热气一起蒸腾，许阿姨说：虽然不能返乡，但是融入一个大家庭，热热闹闹的也很开心。

像无数选择就地过年的工作者一样，常山阿姨们在家政服务的一线坚守着自己的职责，收获了一个就地团圆年。（新华社杭州2月15日电）

